

孕妇突发急性胰腺炎 各科专家接力救护

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/曾范华)她抽出的血液竟呈现乳白色!近日,因突发重症急性胰腺炎,孕妇王女士与腹中胎儿都遭遇了一场生死考验。所幸,市中心医院多学科团队携手让她和孩子获得生机。

孕妇突发重症急性胰腺炎

“痛,痛,医生,我肚子好痛!”几天前,蜷缩着身体的王女士被120紧急送到市中心医院产科。

原来,王女士已怀孕32周多,前两天,她在家吃完一顿火锅后突然出现腹部胀痛,并呕吐了几次。一开始,她以为休息一会儿便好,可症状不断加重,家人见情况异常,赶紧将其送到医院。

经询问,王女士有家族遗传的高血脂症。检查结果显示,她患上了妊娠合并慢性高血压、妊娠期糖尿病,更令人惊讶的是,护士在给她抽血时发现,其血液竟呈现乳白色。

“她的总胆固醇、血糖、血清淀粉酶、尿淀粉酶等多项数值是正常上限的5倍至10倍。”市中心医院产科主任梁铭铭介绍,王女士的甘油三酯更是达到24.46mmol/L,是正常数值上限的11倍。

很快,王女士被确诊为妊娠期重症急性胰腺炎。这种疾病发病急、病情重、死亡率高,死亡率甚至可达37%,围产儿死亡率达32%,

尽早确诊、尽早积极治疗是患者恢复的关键。

多学科专家接力抢救

病情如此凶险,这意味着,王女士和腹中胎儿命悬一线。

怎么办?市中心医院立即开辟绿色通道,来自产科、肝胆外科、新生儿科、心内科、血液内科、消化内科、重症监护室等多个科室的专家立即集结,进行危重孕产妇多学科会诊。

会诊后,专家们迅速明确了抢救方案——必须马上手术,取出胎儿,终止妊娠,为母亲下一步救治争取时间。

虽然手术风险极大,但大家都决定“拼一把”。明确方案后,由经验丰富的产科主任医师谢恺刚主刀,为王女士进行急诊剖宫产手术。

一阵麻利地操作后,伴随着响亮的啼哭声,一名男婴平安出生。术后,孩子立即被转入新生儿监护室。

手术时,在一旁配合的肝胆外科主任冯斌发现,王女士的腹腔内出现了乳糜样腹水,其胰腺周边还有少许混浊样积液。见状,他立即为她置置腹腔引流管。

剖宫产手术结束后,王女士被转入ICU继续抢救治疗。手术结束算是闯过第一道鬼门关,住进ICU,则是另一重严峻考验。大家目标明确,就是一定要成功救治这个母亲,

让新出生的小宝贝早一点见到妈妈。

入住ICU期间,一点风吹草动,大家都要高度戒备,细致观察病情,多次开展病情讨论,及时调整治疗方案。通过补液、胃肠减压、抗感染等对症支持治疗,渐渐地,王女士的甘油三酯迅速下降到11.48mmol/L。

一周后,她脱离危险,病情稳定,从ICU转入肝胆外科病房。

专家提醒:孕妇产要“管住嘴、迈开腿”

随着人们生活水平的提高和饮食习惯的改变,高脂血症所致的急性胰腺炎发病率有所上升,它起病快、急、复杂,发病早期即可引起全身炎症反应综合征,甚者可危及生命。妊娠期孕妇极易出现高脂血症、胆汁郁滞等,严重者会并发胰腺炎。

梁铭铭提醒,孕妇产及备孕的女性应提前检查肝胆胰彩超,如有问题,在专业医生的指导下进行后续的治疗及饮食调整,以减少妊娠后出现危险情况。对于血脂较高的人群,发现有高脂血症的患者,一方面要控制饮食,尽量不吃或少吃含脂肪高和糖分多的食物,如肥肉、动物内脏、油炸食物等。另一方面要进行适量运动,控制体重。尤其是高脂血症性胰腺炎的患者痊愈后更应谨慎地控制好甘油三酯水平,定期到医院进行复查,如出现突发症状更不可大意,要及时到医院进行诊治。



多学科专家在携手为王女士进行手术。



王女士的血液呈现乳白色。通讯员 供图

进入脑卒中高发期 警惕“青年卒中”

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼)最近气温骤降,又到了心脑血管疾病的高发期。殊不知,中风并非只是老年人的“专利”,年轻人也容易中招。

前两天,33岁的陈先生在起床时突发头晕、口齿不清,右侧肢体无力、行走不稳等症状。

在省直中医院,医生诊断其患上了急性脑卒中。入院后,脑血管病中心专家迅速为陈先生进行静脉溶栓治疗。所幸,由于救治及时,他并未留下后遗症。

“近年来,青年人是脑卒中的高发人群,他们具有发病率、致残率、复发率较高的特点。”省直中医院脑血管病中心负责人龙亮介绍,引发青年群体出现脑卒中的危险因素多种多样,主要包括吸烟、酗酒、工作压力大、高血压、糖尿病、血脂代谢异常等。

龙亮提醒,如有符合青年脑卒中高发因素的患者,不仅要改变不健康的生活习惯,还应规范治疗,控制好基础病,这样才能从源头上阻止脑卒中的发生。

市中心医院将 打造10个医学中心

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/黄红斌)2月2日,市中心医院召开2023年工作小结会,晒出了去年的成绩单,并公布了今年的“小目标”。

去年,该院启用了全国首个单体独栋创伤急救大楼,与上海儿童医学中心签署了合作协议,并成立了消化病医学中心。此外,推进了农村护联体工作,完成攸县新市镇村医培训试点,在急诊科抢救室实行无陪护管理。

值得一提的是,该院在2023年打造了全程健康管理平台,设置了出院一站式复查专区,让患者的复查等候时间缩短约150分钟。

今年,该院将坚持高质量发展路径,以学科建设为动力,全力打造创伤中心、危重症医学中心、湘赣边区域罕见病诊治中心、儿童医学中心、消化病医学中心、血液病中心、心脏中心、脑血管病中心、骨科中心、肿瘤中心等10个医学中心;将深化与湘雅的合作,新增3个湘雅名医工作室;持续推进线上门诊、药品快递、检查预约等互联网医院服务,让市民就医更便捷。

长期处方来了 慢性病患者一次最多可开12周的药

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/刘源)对于一些病情稳定的高血压、糖尿病等慢性病患者来说,规范地持续用药至关重要。可过去,他们一次最多只能开一个月的药。近日,《湖南省长期处方管理实施细则》出台,明确慢性病患者一次最多可开12周的药,这意味着,他们不再需要每月跑医院了。

什么人适用于长期处方?市卫健委相关负责人介绍,长期处方适用于临床诊断明确、用药方案稳定、依从性良好、病情控制平稳、需长期药物治疗的慢性病患者。目前,我省确定了首批长期处方使用

慢性病病种目录,涵盖高血压、支气管哮喘、肝硬化等98个病种。

值得注意的是,首次长期处方必须在实体医疗机构开具,鼓励患者通过基层医疗卫生机构家庭医生开具长期处方。医生开具长期处方后,患者可以自主选择在医疗机构或社会零售药店进行调剂取药。

何种情况需重新评估患者病情、终止长期处方?该负责人表示,如果患者长期用药管理未达到预期目的,或罹患其他疾病需其他药物治疗等,则需要终止长期处方。

市妇幼保健院 再获“三甲妇幼保健院”称号

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/顾安心)近日,市妇幼保健院通过省卫健委复核评估,再次荣获“三甲甲等妇幼保健院”称号,该院也是我市唯一一家三甲妇幼保健院。

“三甲”是我国医院的最高等级,意味着医疗条件、医疗技术水平和医疗服务得到各方面认可。

作为我市危重新生儿及危重孕产妇救治中心,近年来,市妇幼保健院不断加强基础设施建设和学科建设,持续改进医疗质

量,保障医疗安全,服务能力有了较大提升。此外,该院坚持中西医并重,不断筑巢引凤,引进湖南中医药大学第一附属医院儿科副主任舒兰教授、湖南省名中医文铁山,湖南省名中医、株洲市核心专家成钢到中医科门诊和病房坐诊等。

值得一提的是,该院还开设了日间手术科,并进行了一站式管理,既减少了患者来回奔波的辛劳,减轻患者经济负担,同时也降低了医保基金支出,提高了医院资源利用效率。



责任编辑:刘震 美术编辑:王玺

知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专栏。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

感受株洲年味 点亮龙年福气



幸福株洲年味浓。从小年开始,株洲一系列春节活动相继展开,将持续到元宵节。文字、图片、视频/知株侠



点亮龙年彩灯。

过年了,回来看看清水塘新城吧



回来看一看,清水塘新城这里的变化很大。文字、图片、视频/石峰发布



常回来看看



孕妇救治现场。

央视网: 孕妇羊水破裂 在车站平安产子

1月28日,上海南开往贵阳的K833次列车上,一名怀有8个月身孕的旅客羊水破裂,在株洲站紧急下车送医过程中,在站台上分娩。所幸母子平安。

图片/广州铁路 文字、视频/央视网



视频截图。

《有我》讲述民警 守护回家路的故事

最美的风景就是回家的路,而我就是守护这道风景的人,讲述民警守护回家路的故事。文字、图片、视频/学习强国



视 经济



陈燕平在工作中。

为高铁列车 装上强劲“中国心”

多年来,中车株洲电力机车研究所有限公司正高级工程师陈燕平持续为中国牵引变流技术自主可控贡献智慧与力量,助力中国高铁这张“金名片”越擦越亮。

文字、图片、视频/人民铁道

